
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA UNIVERSI-
DADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 11/05/2021 (11h). 
 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3. Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4. Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

1.2. Projetos aprovados em editais: 
1.2.1. Edital FAPERJ Nº 03/2020 – Programa Pesquisa para o SUS: gestão compartilhada em saú-

de – PPSUS: 
1.2.1.1. Padrões e tendências em indicadores de saúde sexual e reprodutiva 

(SSR) no contexto de COVID-19 e de vulnerabilidade social numa área programá-
tica da Atenção Primária à Saúde no Município do Rio de Janeiro. Coordenação: 
Profa. Adriana de Araújo Pinho (FM/UFRJ). 

1.2.1.2. Protocolos para linkage de bases de dados, geocodificação e visualiza-
ção aplicadas à tuberculose e COVID-19. Coordenação: Profa. Rejane Sobrino Pi-
nheiro (IESC/UFRJ). 

1.2.2. Edital Nº 3, de 6 de janeiro de 2021 - Programa Institucional de Fomento Único 
de Ações de Extensão (Profaex) - Edição 2021: 

1.2.2.1. Apoio às ações de vigilância epidemiológica no enfrentamento da epi-
demia de Covid-19. Coordenação: Prof. Antonio José Leal Costa (IESC/UFRJ). 

1.2.2.2. Projeto CASA - Comunidade acadêmica que dá suporte à agricultura. 
Coordenação: Profa. Paula Fernandes de Brito (IESC/UFRJ). 

1.2.2.3. Labitss – Laboratório de inovação tecnológica e social em saúde. Coor-
denação: Profa. Thatiana Veronica Rodrigues de Barcellos Fernandes (I-
ESC/UFRJ). 

1.2.2.4. Embarcando na maternidade: empoderando famílias para o cuidado de 
suas crianças - o ambiente e a saúde. Coordenação: Profa. Thatiana Veronica 
Rodrigues de Barcellos Fernandes (IESC/UFRJ). 

 2  Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 13/04/2021. 
 3  Homologação da representação da Área de Políticas, Planejamento e Gestão em Saúde na Comis-

são de Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva: Prof. Artur Monte Cardoso. 
 4  Homologação da representação da Área de Políticas, Planejamento e Gestão em Saúde na Comis-

são de Coordenação do Curso de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva: Heitor Alarico 
Gonçalves de Freitas. 

 5  Convite do Conselho de Secretarias Municipais de Saúde do Estado do Rio de Janeiro - Cosems RJ 
para participação do Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça no projeto de criação do Observató-
rio sobre as Políticas Públicas de Saúde no âmbito do Estado do Rio de Janeiro. Relator: Prof. Titu-
lar Volney de Magalhães Câmara. 

 6  Solicitação de afastamento para realização de pós-doutorado na Universidade Federal do Rio 
Grande do Sul (UFRGS) - Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social, no período de no-
vembro de 2021 a outubro de 2022. Interessada:  Prof

a
 Fernanda de Carvalho Vecchi Alzuguir. Re-

latora: Profa. Paula Fernandes de Brito. 
 7  Homologação do edital de seleção do 2º Curso de Aperfeiçoamento e Formação Permanente em 

Saúde do Trabalhador e Ambiental. Coordenador: João Marcos Nicolau. 
 8  Homologação da lista adicional de componentes da Comissão julgadora do concurso público para 

docente - Edital n° 953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-029 - CCS - Instituto de Estudos em 
Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epide-
miologia das Doenças Crônicas Não Transmissíveis – 40H(DE): 



 
 

 
 

• Andre Salem Szklo (INCA) 

• Antonio Fernando Boing (UFSC)  

• Liz Maria de Almeida (INCA)  

• Maria Luiza Garcia Rosa (UFF) 

• Valeska Carvalho Figueiredo (FIOCRUZ)  
 9  Homologação da Comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, de 20 de 

dezembro de 2019. Vaga: MC-030 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e 
Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Transmissí-
veis – 40H(DE): 

Membros titulares 

• Roberto de Andrade Medronho (UFRJ) - Presidente 

• Alberto Novaes Ramos Júnior (UFC) 

• Eliseu Alves Waldman (USP) 

• Maria Amélia de Sousa Mascena Veras (FCMSCSP) 

• Maria Rita Donalisio Cordeiro (Unicamp) 
Suplentes 

• Antonio José Ledo Alves da Cunha (UFRJ) 

• Francisco Inácio Pinkusfeld Monteiro Bastos (FIOCRUZ) 
Técnico administrativo responsável: Diego de Lima Fonseca 
 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual compareceram os 
seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (Congregada, Vice-Diretora) o docente 
Volney de Magalhães Câmara (Congregado, Professor Titular); a docente Márcia Gomide (Congregada, 
Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Natália Santana Paiva (Congregada, 
Representante da Área de Epidemiologia e Bioestatística); o docente Paulo Eduardo Xavier de Mendonça 
(Congregado, Representante da Área de Políticas e Planejamento em Saúde); a docente Miriam Ventura da 
Silva (Congregada, Representante da Área de Ciências Humanas e Sociais em Saúde); a docente Paula Brito 
(Congregada, Representante dos Professores Assistentes) a servidora Fátima Gonçalves de Moraes (Con-
gregada, Representante dos Técnicos Administrativos); o servidor Roberto Unger (Congregado, Represen-
tante dos Técnicos Administrativos); a servidora Maria Inês Guimarães (Congregada, Representante dos 
Técnicos Administrativos) a discente Carolina Henriques (Congregada, Representante dos Alunos da Gradu-
ação); o servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração); a docente Márcia Ribeiro 
(Diretora Adjunta de Extensão); a docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pós-Graduação e Pes-
quisa); a docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde Coletiva); a 
docente Adriana Pinho (Coordenadora de Estágio); a docente Gerusa Belo Gibson (Coordenadora da Resi-
dência Multiprofissional em Saúde Coletiva), os docentes Rayanne Cupolillo, César Augusto Paro, Thaísa 
Gomes, Maurício Perez e Rosângela Gaze; os servidores Angélica Vianna, Geraldo Oliveira, Ivisson Silva, 
Wanderson Silva, Carla Montebello e os discentes Daniella Manhães, Édnei César, Isabela Freitas, Karina 
Corrêa, Letycia Souza, Mariana Lopes, Thaís dos Santos, Wellington Gonçalves, Laura Moreira, Júlia Andrade 
Barbosa, Arthur dos Reis, Caio Sarmanho e Mônica Brochini. 
 
O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião perguntando se há alguma solicitação de inclusão de 
pontos extra pauta. 
 
Em seguida, ele passa à apresentação dos informes gerais: 
 

1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ 
       1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – Adriano Rocha, Diretor Adjunto de Adminis-

tração, relata que os problemas nos telhados foram sanados e as últimas chuvas fortes não afetaram 
o prédio do IESC. Ele explica que não consegue acompanhar todos os processos do departamento de 
pessoal, já que não há nenhum servidor nessa área há cerca de um ano. Por isso, solicita que os inte-



 
 

 
 

ressados acompanhem seus processos e entrem em contato com a Direção Adjunta se houver ne-
cessidade. O professor Antonio José leal Costa atenta para a necessidade de se consultar a base de 
conhecimento para autuação de processos no SEI, principalmente em relação aos processos de pes-
soal. Ele também reforça a importância de utilizar os e-mails institucionais e informa que somente 
eles serão utilizados no SEI. 

       1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – A professora Márcia Ribeiro comenta que no mo-
mento não há nenhum informe especial da Extensão. As bolsas Profaex foram implementadas no dia 
anterior e os nomes dos alunos envolvidos foram enviados. Ainda não há notícias sobre o Festival do 
Conhecimento. A professora Katia Bloch lembra que os certificados da Jictac já estão disponíveis. 

     1.1.3 Informes da direção Adjunta de Graduação – A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
considera positiva a presença significativa de graduandos na reunião da Congregação. Ela faz um 
agradecimento a todos os professores substitutos em atuação no Instituto e comenta que o apoio 
deles neste momento difícil é fundamental. Ainda não se sabe quantas vagas de professor substitu-
to poderão ser renovadas, atualmente são oito professores substitutos no IESC. O calendário aca-
dêmico ainda não foi aprovado pelo Consuni. Sobre a monitoria, ela explica que o pedido de vagas 
já foi encaminhado. O resultado preliminar está previsto para 13 de maio e o resultado final para 
20 de maio. A professora Amanda de Moura Souza informa que o período de trancamento especial 
de disciplinas começa em 12 de maio e termina em 17 de maio. A ótima notícia é que em abril saiu 
o resultado da seleção de bolsas na modalidade acadêmico bolsista da Secretaria Municipal de Sa-
úde do RJ: havia nove vagas e todas elas foram preenchidas por alunos do IESC. 

       1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa – A professora Katia Bloch relata 
que a Faperj está com inscrições abertas desde 6 de maio para bolsas de iniciação científica, treina-
mento e capacitação técnica e pós-doutorado sênior. O resultado das bolsas para Cientista do Nosso 
Estado e Jovem Cientista do Nosso Estado foi adiado para 13 de maio. A Diretora Adjunta anuncia 
que o IESC foi agraciado com dois projetos no edital  do PPSUS,  coordenados pelas professoras Adri-
ana Pinho e Rejane Sobrino. Alem disso, o CNPq está recebendo inscrições até 25 de maio para a 
Chamada Brasil-Suécia, um intercâmbio de pesquisadores na área da saúde. O resultado do edital do 
Parque Tecnológico foi adiado para junho. Por fim, ela informa que a aula inaugural do PPGSC está 
marcada para dia 14 de maio às 13h. 

  1.2 Projetos aprovados em editais 
        1.2.1 Edital FAPERJ Nº 03/2020 – Programa pesquisa para o SUS: gestão compartilhada em saúde – 

PPSUS 
        A professora Katia Bloch anuncia os dois projetos aprovados e o professor Antonio José Leal Costa 

parabeniza as professoras Adriana Pinho e Rejane Sobrino. 
        1.2.2 Edital Nº3, de 6 de janeiro de 2021 – Programa Institucional de Fomento Único de Ações de Ex-

tensão (Profaex) – Edição 2021 
        O professor Antonio José Leal Costa relata que quatro projetos coordenados pelo IESC foram apro-

vados no Profaex, com um total de sete bolsas concedidas. Ele parabeniza todos os envolvidos e a-
gradece a eles. 

2 Ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 13 de abril de 2021 homologada. 
   3 Representação da Área de Políticas, Planejamento e Gestão em Saúde na Comissão de Coordenação do 

curso de Graduação em Saúde Coletiva: Prof. Artur Monte Cardoso homologada. 
   4 Representação da Área de Políticas, Planejamento e Gestão em Saúde na Comissão de Coordenação do 

curso de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva: Prof. Heitor Alarico Gonçalves de Freitas 
homologada. 

   5 Convite do Conselho de Secretarias Municipais de Saúde do Estado do Rio de Janeiro – Cosems RJ para 
participação do Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça no projeto de criação do Observatório sobre 
as Políticas Públicas de Saúde no âmbito do Estado do Rio de Janeiro. Relator: Prof. Titular Volney de 
Magalhães Câmara APROVADO 

   6 Solicitação de afastamento para realização de pós-doutorado na Universidade Federal do Rio Grande 
do Sul (UFRGS) – Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social, no período de novembro de 



 
 

 
 

2021 a outubro de 2022. Interessada: Profª. Fernanda de Carvalho Vecchi Alzuguir. Relatora: Profª 
Paula Fernandes APROVADA. 

     7 Edital de seleção do 2º Curso de Aperfeiçoamento e Formação Permanente em Saúde    do Trabalhador 
e Ambiental. Coordenador: João Marcos Nicolau homologado. 

     8 Lista adicional de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 
953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-029 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epi-
demiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Crô-
nicas Não Transmissíveis – 40H(DE) homologada: 

• Andre Salem Szklo (INCA) 

• Antonio Fernando Boing (UFSC)  

• Liz Maria de Almeida (INCA)  

• Maria Luiza Garcia Rosa (UFF) 

• Valeska Carvalho Figueiredo (FIOCRUZ) 
 9 Comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, de 20 de dezembro de 2019. 
Vaga: MC-030 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso 
de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Transmissíveis – 40H(DE) homologada: 

Membros titulares 

• Roberto de Andrade Medronho (UFRJ) - Presidente 

• Alberto Novaes Ramos Júnior (UFC) 

• Eliseu Alves Waldman (USP) 

• Maria Amélia de Sousa Mascena Veras (FCMSCSP) 

• Maria Rita Donalisio Cordeiro (Unicamp) 
Suplentes 

• Antonio José Ledo Alves da Cunha (UFRJ) 

• Francisco Inácio Pinkusfeld Monteiro Bastos (FIOCRUZ) 
Técnico administrativo responsável: Diego de Lima Fonseca 

 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e 
encerrou a sessão às 12:50h e eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata, que sendo aprovada na sessão 
de ___8 de junho_____ de 2021, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA. 
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